

Table with 2 columns: Category (e.g., Abono, Trimestre) and Price.

# La Almudaina

Nº L - Núm. 19061

Palma de Mallorca

Martes 16 de Febrero de 1937

## El general Miaja dice que si no se le envían refuerzos, Madrid caerá en poder de los nacionalistas

### Comunicados y noticias oficiales

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

#### DE ANTEANOCH

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 15 de Febrero de 1937:

#### EJERCITO DEL N.º:

Quinta, Sexta y Octava divisiones: Novedad, con ligeros tiroteos, habiéndose presentado en todas ellas milicianos con armamento.

Cuerpo de Ejército de Madrid. Divisiones de Soria y Avila: Sin novedad.

Division reforzada de Madrid: En frente al Este del Jarama, se han dado a cabo importantes operaciones de avance. También se rechazan contraataques enemigos. Un ataque de los rojos en el sub-sector de "Casa de Vacas", ha sido durante el día rechazado. En el barrio de Soria, y como consecuencia del ataque del día de ayer, se han recogido enterrado 117 cadáveres, entre ellos de una mujer con las insignias de frente.

En el frente de los Carabanchales, también se recogieron 88 cadáveres enemigos, entre los que figuraban un capitán, un teniente y un alférez, que mandaban a los milicianos y fuerzas atacantes. Entre los cadáveres recogidos, figuraban los de niños milicianos de 13 a 14 años, con su armamento.

#### EJERCITO DEL S.º:

En el frente de Motril, se castigó duramente al enemigo, cogiéndose 150 cadáveres y un centenar de prisioneros, con su correspondiente armamento. Las bajas, por nuestra parte, fueron un muerto y cinco heridos.

Salamanca, 14 de Febrero 1937. --Orden de S. E.; El General secretario jefe de E. M., Francisco Moreno.

#### DE ANOCH

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con no-

tuas llegadas hasta las 20 horas del día 15 de Febrero de 1937:

#### EJERCITO DEL NORTE: 5.ª y 6.ª divisiones: Sin novedad.

8.ª división: En el frente de Asturias, en un reconocimiento en el sector de Bellavista, atacado en el día de ayer, se recogieron 28 cadáveres del enemigo, con armamento.

Cuerpo de Ejército de Madrid: División de Soria: Sin novedad.

División de Avila: Se ha rechazado un ataque a la posición de Atalaya, situada en el sector de Robledo de Chavela.

División reforzada de Madrid: Tiroteos y fuego de cañón en algunos puntos del frente, consolidándose algunas posiciones conquistadas en el día de ayer, en cuya operación se rechazó al enemigo, destruyéndose a una brigada internacional, quedando en nuestro poder gran parte de un batallón; quedaron en nuestro poder un capitán, un teniente, dos sargentos y 35 soldados ingleses. El número de muertos abandonados por los rojos en la lucha asciende a varios centenares, en gran parte sin recoger por estar diseminados en el campo.

#### EJERCITO DEL SUR: En el día de hoy, se han ocupado, por nuestras fuerzas, posiciones en el frente de Motril a vanguardia de Los Tablones y La Garnatilla, cogiéndose al enemigo, en la operación de limpieza, una veintena de muertos.

En el sector de Córdoba, en un reconocimiento, se recogió al enemigo otra trintena de muertos.

En todos los pueblos de la provincia de Málaga, y en el sector de Ronda, siguen presentándose numerosos marxistas con armamento.

Salamanca, 15 de febrero de 1937. --De orden de S. E.; El general 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

bón. Desde el 25 enero un solo tren hace el servicio de Francia. Un trayecto que se efectuaba antes en tres horas, emplea ahora catorce.

Faltan el pan, la carne, el arroz, el azúcar. Las mujeres que se impacientan en las puertas de las tiendas exasperan a los dirigentes socialistas, quienes prohíben, por decreto, la formación de las colas. Los consumidores se agrupan por distritos y emprenden excursiones a través del campo, y se aprovisionan a la fuerza.

Además, los actos de bandadaje se multiplican. El mismo colega de Orden Público ha declarado a la prensa: Barcelona está en poder de veinte mil malhechores y desespero de no poderlos dominar.

(De "Gringoire", 13 febrero 1937).

### CONSEJO DE GUERRA

En el local de esta Audiencia Territorial se reunió a las diez de la mañana de ayer el Consejo de Guerra ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida por el Coronel de Infantería Juez Instructor don Ricardo Fernández de Tamarit, contra los encartados Alejandro Jaume Rosselló, Emilio Darder Cánaves, Antonio M.º Qués Ventayol y Antonio Matheu Ferrer, acusados por infracción del Bando de 19 de Julio último por el que se declaró el Estado de Guerra.

El Consejo se constituyó bajo la Presidencia del Teniente Coronel de Infantería don Diego Navarro Baigas, con los vocales cuyos nombres ya publicamos.

Actuó de Vocal Ponente el Teniente Auditor de 2.ª, agregado a la Auditoría de Baleares D. Luis Ramallo.

Acusó a los procesados el Fiscal don Ricardo Mulet.

Los procesados estuvieron defendidos: el señor Jaume, por el Abogado don Luis Alemany; El Sr. Darder, por el Teniente de Ingenieros don Eusebio Pascual; el Sr. Qués, por el Capitán de Artillería don Sebastián Felu; y el Sr. Matheu, por el Capitán de Infantería don Guillermo Villalonga.

Figuran también procesados y declarados en rebeldía Ignacio Ferretjans y Jaime García.

Al principio figuran incurso en la causa D. Luis Ferbal, el ex-gobernador D. Antonio Espina y don Jaime Comas.

Se detalla una larga relación de documentos ocupados, entre ellos uno que contiene la clave de las organizaciones marxistas para la revolución y disposiciones a las mismas para su ejecución, con los nombramientos de los dirigentes en las distintas regiones de España incluso Baleares y Canarias, e instrucciones para la ejecución de los planes señalados.

Se consigna el acta de la Auditoría elevando a plenario la causa y la calificación del señor Fiscal que califica los hechos de infracción criminal del artículo tercero del Bando de 19 de Julio y pide para cada uno de los procesados la pena de muerte.

Algunos testigos hablan de haber oído decir a Qués, que había comprado armas para la revolución y otros testigos apuntan la posibilidad de que el Darder interviniera en el reparto de dichas armas, por los pueblos de la Isla.

Un declarante habla de la campaña izquierdista que hizo Matheu, durante su paso por la Alcaldía de Inca.

Entre los comunistas se hablaba de traer el soviet a España, para lo que funcionaba en Madrid un comité y que en Palma había otro integrado por Jaume, Darder, García, Ferretjans, Sureda, Ferbal y López.

Nicolás Bordoy Serra; en uno de los actos realizados personalmente se hace solidario por ley fatal de los hechos, sin que esto signifique que crea haberlos practicado todos convenientemente y con acierto... Que no se ofreció al señor Espina como miembro del Frente Popular. Que no ha figurado en ninguna manifestación del grupo de mallorquines afectos al separatismo catalán.

Que con los señores García y Ferretjans solo tenía tratos concejiles. Que al señor Qués le conoce sin intimidad sabiendo que era de los componentes de la dirección del Frente Popular y que pertenecía a Izquierda Republicana.

El señor Qués dice que se dolió de que su partido formara parte del Frente Popular a cuyas reuniones — solo algunas — asistió con la representación de su partido.

Que no ha hecho campaña ni oral ni escrita a favor del Frente Popular; sólo cuando Casares Quiroga vino antes de las elecciones pronunció unas palabras en un acto.

Que no ha hecho otros comentarios que expresar su deseo de que la situación se resolviera pronto y en bien de España.

Niega que haya ofrecido dinero a nadie para levantamientos marxistas. Antonio Matheu dice que era so-

lido de Izquierda Republicana y que no ostentaba cargo directivo ni delegación; que siendo concejal del Ayuntamiento de Inca, protestó del asesinato del señor Calvo Sotelo, teniendo el propósito de retirarse de la política de continuar las cosas como iban.

Dice se presentó al saber que se le buscaba no reconociendo una hoja cifrada que se la exhibe, negando haber percibido dinero del Socorro Rojo.

En el rollo figuran declaraciones de diversos testigos que señalan a Jaume como un socialista tipo centrista. Que no fué nunca enlace del Frente Popular y que por ser un socialista moderado había merecido repulsas entre sus compañeros de política.

Otros testigos declaran a favor de Matheu, diciendo que el encartado era un hombre moderado y que al tomar la palabra en el Ayuntamiento, el grupo socialista se le echaba encima.

A favor del exalcalde Darder declaran algunas religiosas, a las que favoreció durante su gestión en la Alcaldía.

También hay declaraciones que favorecen al procesado Qués.

Se suspende la vista por 10 minutos.

Reanudada la vista a petición del señor Fiscal se da lectura al documento cifrado que poco más o menos dice así:

Camarada Lenin al camarada García.

Listos primer aviso. Intensificar propaganda por Darder, Ferbal y otros. En el interior por Matheu y otros Socorro Rojo.

Se dan órdenes de la detención de los Jefes del Ejército, Falange y derechas incluso a los elementos civiles y autoridades que se resistieran.

Camarada Qués precisa que haga esfuerzo económico.

Parece que el señor Eyaralar estaba señalado en el citado documento para un cargo de Instrucción Pública.

Se instaba al señor Jaume para que cumpliera su promesa.

También se dió cuenta de una declaración del señor Secretario del Gobierno Civil, en que relata las actuaciones de los marxistas la noche del 18 al 19 de Julio y de la detención del señor Gobernador y si oficialmente no tenía noticias de la intervención directa de los señores Qués y Jaume en dichas actuaciones, pero particularmente sí que tenía noticias de que tenían intervención en el Frente Popular.

También se dió lectura a otros antecedentes relativos a la no intervención de los señores Qués y Jaume en las actuaciones del Frente Popular, pedidos por el defensor señor Alemany.

Como prueba testifical a petición del defensor del señor Qués compareció el Comandante señor Lassala quien ratificó sus declaraciones y entendía que no había contradicción entre ellas dándoles amplia explicación.

También declaró el encartado Antonio Matheu, quien reconoció como suya una llave perteneciente a un cajón de su oficina, afirmando que existían otras llaves que abrían su cajón.

Seguidamente se suspendió la vista para continuarla a las cuatro de la tarde.

A las cuatro en punto hora señalada se reunió de nuevo el Consejo en la misma forma que por la mañana.

El público era, como por la mañana, numerosísimo, llenando por completo las amplias Sala y antesala de la misma.

Abierta la sesión el Presidente cedió la palabra al Fiscal don Ricardo Mulet.

Este en su informe dijo que ante lo voluminoso del sumario se veía obligado a analizar una por una las responsabilidades que correspondía a cada uno de los encartados y a este propósito se veía en el caso de sostener las acusaciones provisionales en cuantos y pruebas poniendo de relieve la to a los señores Jaume y Qués modificándolas en cuanto a los señores Darder y Matheu.

Hizo un minucioso detalle de los hallazgos de importancia del documento hallado en el cajón del encartado Matheu, cuyo desciframiento demostraba clara-

### Calendario bélico

#### Día 13

#### DISUELTAS A TIROS AL PEDIR PAN

Un grupo de catalanas al Company fue a pedir pan: que les dijo: --¡Repistones! Satisficer las vstras ganas de una volta es tot mi afán--.

Y su guardia les dió ¡pan! ¡pan-pa-pan!... con los cañones.

#### Día 14

#### MUERE EN COMBATE UNA MILICIANA ROJA, TENIENTA

llegando de Oriente una extremada cultura, se se ha dado sepultura a una mujer, en el frente de Madrid, que era teniente.

Y una vez más, Francia habrá desempeñado un papel antipático.

La caída de Málaga pone fin a un régimen de terror que no tiene igual desde el comienzo de la guerra civil. Como acto final de terrorismo, los rojos quisieron incendiar el barco prisión anclado en el puerto, y en cuyas bodegas yacían amontonados más de trescientos prisioneros. El gobierno de Valencia había ordenado que intensificaran el terror y que hicieran el mayor número posible de víctimas. Las matanzas de Málaga han causado más de trece mil víctimas.

En Barcelona la vida es de cada día más difícil. Las materias primas se han agotado y en las fábricas se trabaja solamente dieciséis horas semanales.

El pequeño comercio ha desaparecido totalmente.

Los nuevos sellos proyectados por la Generalidad no han salido todavía de la imprenta. Los partidos revolucionarios no han podido llegar a un acuerdo sobre la leyenda de los mismos, cuyo tint será rojo, y cuyo dibujo representará el martillo y la hoz.

Falta la benzina. Un decreto de la Generalidad ha suprimido los taxis y los autos de los médicos. Falta el car-

miento que no es por cierto Francia la que ayuda a salvar la civilización.

En noviembre último, el gobierno inglés había decidido reconocer al gobierno del general Franco. Informado de este proyecto, Mr. León Blum expidió por avión a Londres su embajador, Mr. Cobbin, con la misión de declarar a Mr. Eden que si Inglaterra reconocía el gobierno de Franco, el gobierno francés quedaría en muy mala situación.

A causa de esta negociación, los ingleses se limitaron a firmar un tratado de comercio con Burgos.

En cuanto el general Franco entre en Madrid, Inglaterra lo reconocerá. Y una vez más, Francia habrá desempeñado un papel antipático.

La caída de Málaga pone fin a un régimen de terror que no tiene igual desde el comienzo de la guerra civil. Como acto final de terrorismo, los rojos quisieron incendiar el barco prisión anclado en el puerto, y en cuyas bodegas yacían amontonados más de trescientos prisioneros. El gobierno de Valencia había ordenado que intensificaran el terror y que hicieran el mayor número posible de víctimas. Las matanzas de Málaga han causado más de trece mil víctimas.

En Barcelona la vida es de cada día más difícil. Las materias primas se han agotado y en las fábricas se trabaja solamente dieciséis horas semanales.

El pequeño comercio ha desaparecido totalmente.

Los nuevos sellos proyectados por la Generalidad no han salido todavía de la imprenta. Los partidos revolucionarios no han podido llegar a un acuerdo sobre la leyenda de los mismos, cuyo tint será rojo, y cuyo dibujo representará el martillo y la hoz.

Falta la benzina. Un decreto de la Generalidad ha suprimido los taxis y los autos de los médicos. Falta el car-

### Comandancia Militar de Baleares

#### SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 16 DE FEBRERO DE 1937

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería, don Jaime Soler Obrador.

Imaginería: Teniente Coronel de Infantería, don Pedro Montaner Gual.

Visita Hospital: Cuarto Capitán de Infantería.

#### que dice la Prensa extranjera

Mr. León Blum, extranjero y friolero, hubiera dejado realizar alegremente la profecía de Lenin respecto a España: "Será el segundo Estado socialista en Europa." Afortunadamente, los hombres salidos del pueblo y con sentido de la realidad, Mussolini y Hitler, comprendieron el peligro y reaccionaron vigorosamente.

En estos momentos en que el General Franco reanuda su vigorosa marcha hacia adelante, confesamos con senti-

y concretamente la responsabilidad de cada uno de los encartados.

Analizó cada uno de los apartados de dicho documento que demostraba las organizaciones que debían formarse por el Comité Regional Soviético, para declarar la sublevación y funciones que debían cumplirse para el éxito de aquélla.

Analizó después las actuaciones de los encartados, y la cooperación de otros desaparecidos.

Analizó concretamente los cargos que resultaban contra el señor Jaume deduciéndolos de la traducción del documento cifrado, en el que decía que se insitiera cerca del señor Jaume, a que cumpliera su ofrecimiento con respecto al Comité de Enlaces del Frente Popular y de los discursos pronunciados por el encartado extractados por la Prensa de Palma y artículos publicados por él en el semanario "El Obrero Balear".

Apoyándose en otras declaraciones de distintos testigos sostuvo que a pesar de haber afirmado el señor Jaume que no aceptó la presidencia del Comité de Enlace demostraban sus actuaciones en dicho Comité de Enlace, ello aparte de los conceptos que contenían unas cuartillas que fueron ocupadas al señor Jaume, las cuales puso de relieve analizándoles minuciosamente.

Terminó sosteniendo sus conclusiones definitivas en cuanto a este procesado.

Analizó luego los cargos que pesaban contra el encartado señor Qués, poniendo de relieve las aportaciones económicas hechas por el señor Qués y las declaraciones de buen número de testigos, que demostraban sus actuaciones directas y sus aportaciones de armas para el Frente Popular antes de la declaración del glorioso Movimiento Nacional.

Sostuvo que las declaraciones aportadas al plenario por la Defensa del señor Qués, no desvirtuaban en nada las declaraciones y pruebas anteriores practicadas y que constaban en el sumario.

Se extendió en otras consideraciones y sostuvo la acusación en contra del señor Qués, por entender probada su responsabilidad. Robusteció su opinión dando lectura a una porción de documentos que obran en la causa.

Tras unos minutos de descanso el señor Mulet continuó su informe y analizó las pruebas por las que se acusaba al procesado señor Matheu, haciendo análisis de los documentos ocupados en la mesa del despacho del encartado en Inca, que demostraban su intervención en las actuaciones del Comité de Enlace, o por lo menos que tenía conocimiento exacto de las mismas.

Puso de nuevo de relieve la importancia del documento cifrado, antes ya mentado y dijo que éste y otros hallados en el mismo cajón demostraban el espíritu marxista del encartado y por lo mismo culpable de los hechos que se imputaban.

Terminó sosteniendo la acusación. Por último analizó las pruebas que figuraban en el sumario en contra del señor Darder, dando lectura a los telegramas dirigidos al Gobierno y analizando sus actuaciones en la Alcaldía y actos realizados favorables al ambiente marxista.

Analizó luego la prueba testifical la que dijo demostraban el espíritu marxista del encartado.

Se extendió en otras consideraciones y después de un breve resumen terminó su informe acusando a los cuatro procesados, de que sus actuaciones iban encaminadas a un estado de subversión contra el Movimiento Nacional y pidió para los señores Jaume y Qués la pena de muerte y para los procesados señores Darder y Matheu la pena de veinte años de prisión e indemnización de diez millones de pesetas.

Seguidamente se concedió la palabra al Abogado señor Alemany, defensor del señor Jaume.

Negó que existiera ningún delito colectivo entre los encartados, sosteniendo que debían separarse las actuaciones de antes del Movimiento de los posteriores a dicha fecha y que no pesaba contra su patrocinado ningún cargo concreto.

Analizó los escritos del señor Jaume y su actuación, para sostener que su espíritu no era revolucionario, demostrado repetidas veces en los artículos publicados, que originaron fuertes protestas no sólo de los elementos del Frente Popular, sino de las dos tendencias del partido socialista.

Dice que su patrocinado pertenecía a la rama centrista del partido socialista, contra la rama de Largo Caballero.

Sostuvo que al señor Jaume no se le puede acusar como extremista, sino que se le debe conceptuar como elemento de orden dentro de sus ideales políticos.

Negó que su patrocinado realizara ningún acto de resistencia contra el Movimiento Nacional; siendo ello así no se le podía juzgar por actos que

podiera haber realizado antes de la fecha del 19 de Julio, sino por los que realizara después de esta fecha y como no realizó ni pudo realizar ninguno no se le podía condenar por hechos realizados después del Movimiento Nacional que son a los que se refiere, dijo, el Bando del glorioso General Goded.

Rebató los argumentos y acusaciones formuladas por el señor Fiscal, por entender, por lo que consta en el sumario, que no están probadas las acusaciones formuladas contra el señor Jaume.

De todo ello, añadió, sólo quedaban probadas contra su patrocinado unas actuaciones de ideología centrista, pero no de acción, contra el glorioso Movimiento Nacional.

Sostuvo que el señor Jaume no era autor de delito alguno, pero que en caso contrario sólo le sería aplicable el Código Ordinario, cuyo delito que se pudiera aplicar a su patrocinado ya había prescrito.

Extendiéndose en otras consideraciones sostuvo que después de la declaración del Movimiento Nacional, no

ha realizado su patrocinado ningún acto delictivo, pues ninguna prueba existía que demostrara lo contrario.

Contrayéndonos, añadió el señor Alemany, al artículo tercero del Bando de 23 de Julio por el que podría juzgarse a su patrocinado, sostuvo que los actos realizados no pudieron hacerse públicos puesto que su patrocinado estaba recluido e incomunicado y los escritos en unas cuartillas que se le ocuparon, no se hicieron públicas y por lo mismo no pudo haber delito.

Sostuvo también que su patrocinado no realizó ningún acto de resistencia, y por lo mismo no era de aplicación a su defendido el párrafo del artículo 3.º del Bando de la Autoridad Militar.

Negó igualmente que el señor Jaume ejerciera cargo alguno en el Comité de Enlace del Frente Popular; pudo ser, dijo, un elemento destacado del socialismo, pero no dirigente.

Terminó el señor Alemany solicitando para su defendido una sentencia absolutoria.

### Conferencia que pronunció el Jefe de la Defensa Pasiva Antiaérea, ante los micrófonos de R. M. y R. F. F.

Mallorquines:

Para poder solucionar de una manera rápida y eficaz el grandísimo número de problemas que plantea la defensa pasiva antiaérea de estas islas, me veré precisado algunas veces a requerir vuestra atención y muchas más a solicitar vuestro concurso y vuestra ayuda.

Sabed Mallorquines que mientras os dedicáis durante el día a vuestro trabajo, varias de nuestras potentes águilas vuelan constantemente sobre nosotros y nos protegen con sus alas de acero que agrandan hasta el infinito el valeroso corazón humano que las anima.

Sabed que mientras os dedicáis por la noche a vuestro descanso, hay siempre quien vela por vosotros prontos a iluminar el cielo con potentes reflectores, o en las baterías de cañones y de ametralladoras prestos a hacerles enviar al aire sus mortíferos salivazos de metralla.

Sabed también, que la isla está protegida por una red extensísima de puestos de escucha, dotados de los más modernos aparatos y que recientemente se han hecho experimentos con nuestros propios aviones habiendo quedado descubiertos por el sonido a más de 200 kilómetros de distancia y 5.000 metros de altura.

Todo esto es verdad, pero no es menos cierto que nunca pueden preverse de una manera matemática las contingencias de la guerra, y hay que estar prevenidos para todo en cualquier momento.

Siempre es mejor prevenir que deplorar, aunque cueste trabajo y sacrificios, sepálo aquéllos que ocultan su pereza o su egoísmo con el manto populachero de un optimismo inconsciente e irresponsable. Yo pregunto a todos, ¿quién dudó ahora más peligro de sufrir un ataque aéreo, Palma, Londres, Berlín, Roma, Viena, París?

En estos pueblos que están en paz una de sus principales ocupaciones es la protección colectiva antiaérea. Se dan conferencias, se instruye al pueblo se fabrican caretas y abrigos con toda celeridad, se hacen ensayos, se gastan millones, se trabaja y se vibra, y en esta isla, actualmente en guerra, rodeada de costas rojas, situada tan estratégicamente en el Mediterráneo que tiene siempre sobre sí las miradas codiciosas de unos, las recelosas de otros, en esta isla, que por su situación será muy difícil, en un posible conflicto europeo, sustraerla a sus efectos, en esta isla que sufrió ya el arañazo rojo, en esta isla, es una tontería en opinión de algunos el gastar dinero y preocuparse de la defensa pasiva, o una exageración en opinión de otros. Yo creo es una lástima que estos señores no se pongan en contacto con los Gobiernos de Roma, de Londres, de París, de Berlín, de Viena y muchos otros, para exponerles sus teorías y contagiarles su optimismo; de este modo les evitarían hacer el ridículo por preocuparse tan seriamente de una cosa al parecer tan inútil.

Estamos en guerra mallorquines y sería una insensatez no estar prevenidos para cualquier eventualidad contando solo en nuestros potentes medios de ataque y de defensa activa. Si hay alguien a quien más palabras quitara el sueño esta noche, si hay alguien que dejándose arrastrar de su egoísmo no quiere hacer ninguna esfuerzo o sacrificio y encuentra la vida molesto que se le recuerde que estamos en guerra y que hablamos de ella, si hay alguien tan cándido que crea que nuestra campaña pueda indicar miedo o revelar secretos al enemigo, sepa:

Que nuestra misión es eminentemente protectora, que estamos estudiando y poniendo en práctica todos los medios posibles, para conseguir que un ataque aéreo enemigo produjera el menor número de víctimas; que para conseguirlo, se necesita el esfuerzo y el trabajo de todos, que para esto se necesita enseñar rápidamente a todo el pueblo y para esto es indispensable la publicidad. Vea pues ese señor tan alarmado a quien turbamos un poco su tranquilidad cuando poco es dar unas cuantas horas de sueño, en favor de nuestro esfuerzo para conseguir esta protección colectiva. En cuanto a los egoístas, esos parásitos que nada hacen por la España nueva, esos que arrastran una vida inútil, esos a quienes molesta que se les recuerde que estamos en guerra esos sepan que la España nueva que estamos forjando con tanto dolor y tanta sangre, esa España grande y justa no es de ellos, es y será solo nuestra, y tendrán que optar por lo narse.

Nuestra campaña de previsión no puede indicar a nadie que tengamos miedo. Tendríamos que admitir que también lo tienen Inglaterra, Italia, Francia, Alemania y otras muchas naciones, que tanto se preocupan por la protección colectiva.

No revelamos ningún secreto porque el que un avión pueda tirar granadas rompedoras de gases o incendiarias lo saben todos los niños de las escuelas de Italia, lo sabe todo el mundo. Lo único que revelamos con nuestra campaña es la acción y el dinamismo de este admirable pueblo mallorquín, es nuestra voluntad de vencer, nuestra capacidad de trabajo, nuestra previsión no sólo por esta guerra cruel cuyo fin está tan próximo sino nuestra aptitud para incorporarnos al ritmo acelerado y progresivo de las Naciones Fuertes.

No somos alarmistas; hablar con claridad y serenidad de los peligros es la mejor forma de alejarlos. La España nueva necesita ciudadanos conscientes, y estamos orgullosos de la reacción que ha producido nuestra campaña apenas iniciada. Ocultar los peligros al pueblo es mantenerlo engañado y dormido y es además una ofensa que se hace a su virilidad.

Mallorca, pueblo de héroes tiene bien ganado el derecho de exigir que se le hable claro porque en ningún momento de su historia tuvo miedo.

Si andamos de prisa es porque queremos llegar pronto, es porque ya casi podemos decir que sería inútil el que el enemigo se expusiera al fuego mortífero de nuestras defensas, porque en el difícil caso de burlarlas no conseguiría el más mínimo efecto.

Todos los trabajos y los sacrificios que os impongas en beneficio de esta obra de protección colectiva los hareis en vuestro propio provecho. Seguid todos el lema de esa Nación hermana

nuestra, "oír, obedecer y combatir". Con fé podremos mover montañas, con la obediencia podremos hasta alcanzar el cielo. Obedeced; hay órdenes cuyo alcance o finalidad no puede o no conviene explicarse públicamente y es inadmisibile que alguien por el mero hecho de no saber el por qué o para que se manda una cosa deje de hacerla. Es vicio muy español el discutirlo todo, discutir por el placer de discutir es destruir, y en este amanecer de España esta labor negativa no puede admitirse.

Cuando se discute la solución de un problema, es porque se puede dar al mismo una solución mejor que la adoptada. A todo aquél que critica y discute las órdenes que se dan hay que exigirle que diga inmediatamente que soluciones puede él dar para hacerlo mejor. Si sabe mejores soluciones, tiene el deber por patriotismo de decir las, y si no las sabe, tiene también por patriotismo el deber de callarse y obedecer y no desvirtuar la labor positiva de los demás.

Palma y los pueblos de la Isla han quedado divididos en sectores. Dentro de poco conoceréis los nombres de los Jefes de Sector. Ayudadles y obedecedles. Varios de estos sectores se agrupan para constituir otros que tendrán la inspección técnica de eminentes Ingenieros, arquitectos y médicos que espontáneamente se han ofrecido a esta Jefatura.

Los Jefes de Sector, los inspectores y todo el personal de esta Jefatura estará siempre dispuesto a resolver todas las dudas que se presenten al vecindario. Dentro de muy poco habrá abrigos colectivos que podrán visitarse por el público quien podrá ver la manera de construirlos. Se formarán en breve unos cuadros de instructores de gas, y se les dará un curso abreviado al que podrá asistir todo el público que quiera. Se están abriendo nuevas bocas al túnel y se están proyectando abrigos en cada escuela, en cada taller y en cada fábrica.

Encarezco a los propietarios de edificios y a las personas pudientes en general no escatimen nada para poner sus casas en las debidas condiciones.

Que no duela a nadie hacer un gasto si puede hacerlo; la protección ha de ser igual para todos y ha de alcanzar hasta el más humilde trabajador, a ese que aunque no me oiga porque no tiene radio yo le envío con todo amor un abrazo de hermano y la seguridad de que ha de ser de quien nos hemos de preocupar primero.

No creáis que todos los trabajos que impone la protección colectiva se hacen ahora porque estamos en guerra, habría que hacerlos aunque estuviésemos en paz. En las ciudades modernas se proyectan los edificios públicos y privados con los correspondientes abrigos para todos sus moradores. Las calles y las plazas se trazan y construyen teniendo en cuenta el régimen de vientos para que una nube de gases quede barrida prontamente. Se multiplican las fuentes públicas y las bocas de riego para conseguir inundar prontamente las pavimentaciones y arrastrar con ello los agresivos químicos persistentes. Se previenen en una palabra todas las contingencias de un ataque, y así palmesanos tendréis ahora un edificio de Correos con abrigos contra bombas de cualquier peso, con regeneración de aire, tendréis un Gobierno Civil con igual sistema protector, tenéis un puerto en el que sus trabajadores están a salvo de cualquier agresión porque se han construido ya dos abrigos antiguos de carácter permanente.

Las madres podrán estar tranquilas porque todas las escuelas tendrán sus refugios así como las fábricas y talleres.

¿Qué protección y sistema de defensa dieron a esta isla encantadora los llamados gobiernos del pueblo? Si Mallorca hubiera estado preparada no hubiera sufrido la invasión de las hordas rojas; esta falta de previsión la pagaron muchos mallorquines con sus vidas. Ahora Mallorca está defendida, armada y protegida y nuestras bellas costas sonrián gratamente al visitante, pero también al sonreír muestran sus potentes dientes prestos a morder a quien trate de bollarlas con su planta.

Trabajad, obedeced y sacrificaos en beneficio de una España grande, justa y libre, os lo exige el dolor de muchas madres, la sangre de muchos hermanos y hasta el honor mancillado de muchas mujeres.

Mallorquines y españoles todos, adoptemos como lema una bella frase

**PROTECTORA**  
HOY Y TODOS LOS DIAS TARDE Y NOCHE  
PRESENTA A.....

Francis Genger

**LEDERER ★ ROGERS**



en un film magistral por su fondo y por su técnica

**El Embrujo de Manhattan**  
EN ESPAÑOL  
La obra de la juventud que lucha  
Admire el Nueva York que Vd. no conoce  
UN FILM RADIO... NATURALMENTE!

PRONTO RIGUROSO ESTRENO EN PALMA

**TOLEDO LA HEROICA**  
EXPLICADA EN ESPAÑOL

# Noticias radiadas ayer tarde

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

## EL AVANCE SOBRE MADRID

Avila.—La carretera de Madrid a Valencia, no sólo se encuentra cortada por los nacionales, sino también ocupada por este Ejército.

En este sector lo ocupado por el Ejército Nacional tiene una anchura de 20 kilómetros y una profundidad de 12 a 20 según los lugares.

La actuación de los rojos en este flanco se reduce a una resistencia esporádica, que, por otra parte, de cada día, se hace más difícil.

## NUEVOS BILLETES DE BANCO

Salamanca.—Pronto se pondrán en circulación los nuevos billetes de Banco que sustituirán a los hoy existentes.

La emisión ha sido encargada a Alemania por haberse negado Inglaterra a traspasar al Gobierno de Burgos la emisión que antes del Movimiento Nacional se le había encargado.

## BOMBARDEO DE BARCELONA, VALENCIA Y ALMERIA, POR LOS NAVIOS NACIONALES

Ayer, a las diez menos cuarto aproximadamente, por el micrófono de "Radio Barcelona" se comunicó la noticia de que un navío nacionalista estaba bombardeando la población.

El speaker de la emisora radió inmediatamente la siguiente nota:

"Población de Barcelona: Acudid inmediatamente a los refugios y sótanos para protegeros contra las explosiones de las bombas, pues un navío "fascioso", apareció repentinamente en la costa, nos está bombardeando".

Des horas después, aproximadamente cerca de las doce, volvió el speaker al micrófono para comunicar a todos los ciudadanos catalanes que el peligro había pasado y que podían salir libremente de los refugios y sótanos, pues el navío había huido al comenzar a disparar las baterías de costa, con que cuenta la ciudad de Barcelona.

Nosotros creemos que un barco que está durante dos horas bombardeando una ciudad, no huye, sino que, causado ya de disparar, se marcha tranquilo.

lamente, por considerar terminada su misión".

"Radio Barcelona" leyó la lista de víctimas producidas por el bombardeo del buque "fascioso" anteriormente citado; se elevan a más de 175 personas muertas, además de muchísimos heridos.

Los obuses y granadas lanzadas cayeron, principalmente, en las siguientes calles: Mutualidad, Fermín Galán, Nápoles, Roger de Flor y Plaza de Cataluña, que han sido castigadas muy duramente.

El bombardeo ha durado, según "Radio Barcelona" unas dos horas aproximadamente, no cesando en ningún momento de disparar las baterías del buque.

La Oficina de Seguridad Interior ha facilitado una nota en la que, entre otras cosas, dice: "Los barcos piratas abrieron anoche fuego sobre Barcelona. Tenemos que deplorar muchas víctimas".

Valencia.—La noche pasada se oyeron quince detonaciones simultáneamente, como explosiones, en el centro de la ciudad. Comenzaron a sonar inmediatamente las sirenas de alarma avisando a la población para que se escondiera y refugiara en los sótanos y abrigos.

Al poco rato, se supo se trataba de un bombardeo que contra el puerto hacían los navíos nacionales.

Una cañonera republicana intentó repeler el ataque, infructuosamente.

A las 3 horas se supo que el crucero nacional había efectuado unos 30 disparos de gran calibre. El combate duró cerca de media hora y la población se asustó mucho.

Las autoridades se dedican a investigar los daños producidos por el bombardeo.

Almería.—Esta mañana, a las 22:30 ha sido bombardeada la ciudad por un buque nacionalista; bombardeo que produjo gran número de muertos y heridos.

Las bombas cayeron, especialmente sobre los objetivos militares.

# Noticias radiadas anoche

(Servicio de Radio Mallorca)

(Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

## DISTURBIOS EN TUNEZ

Túnez.—Se han producido en esta ciudad violentos disturbios, producidos por un artículo publicado en un periódico socialista contra el periódico "Cinematográfico lúco" italiano. El sábado por la noche numerosos grupos de comunistas, cuando pasaba por delante de un cinematógrafo, el Director de uno de los periódicos italianos de la ciudad, fué reconocido por aquellos siendo agredido vilmente. Esto provocó la intervención de numerosos fascistas, agrediendo a los autores del hecho. La refriega se propagó por las principales calles de la población. El citado director fué herido levemente y golpeado. La llegada de la policía hizo que la refriega terminase.

A la noche siguiente, los comunistas agredieron a otro italiano el señor Giuseppe Pancioli, cuando regresaba a su hogar. Los comunistas le hirieron gravemente a puñaladas. La policía ha comprobado que los autores del criminal atentado eran cuatro.

Estos atentados han causado gran impresión en la colonia italiana, habiéndose producido una manifestación para protestas de los atentados cometidos en súbditos italianos. UN DESTROYER FRANCÉS SALE DE ALICANTE CON 200 PERSONAS

Radio Club Teenrife: Alicante.—Un destroyer francés partió del puerto de Alicante a las 5 horas dl día de ayer, con destino a Marsella, llevando a bordo unas 200 personas.

GALARZA DICE A LOS CORRESPONSALES EXTRANJEROS QUE LES FACILITAN NOTICIAS CON TODA CLASE DE GARANTIAS!!!

Valencia.—Ante el Ministro de la Gobernación señor Galarza, un corresponsal extranjero, en nombre de sus compañeros que trabajan en Madrid, protestó del desamparo en que les deja el General Miaja, a quien visitaron hace poco, infructuosamente, pues los enviados especiales, lejos de tener facilidades para su labor, se ven constantemente amenazados, dándose el caso de haber sido secuestrado y probablemente asesinado, un corresponsal inglés. Galarza manifestó que la Junta de

Defensa se ocuparía del asunto, insistiendo en que los periodistas cuentan con una "información oficial" que se les facilita con toda clase de garantías.

## EN RUSIA SE SUBLEVAN DOS REGIMENTOS

Berlin.—Un corresponsal en Varsovia, afirma que en Rusia se han sublevado dos regimientos de caballería. Los sublevados mataron a todos los comisarios políticos. Como consecuencia de esta insurrección se enviaron fuerzas a los cuarteles, en donde los sublevados se defendían con barricadas. No se conocen más detalles de esta sublevación. Según el corresponsal, en esta sublevación intervinieron los obreros y campesinos de Ucrania, en donde la población está desesperada por la incautación de sus cosechas.

## DOS AVIONES ROJOS DERRIBADOS EN MÁLAGA

París.—La prensa de esta ciudad informa que dos aviones rojos volaron sobre Málaga, habiendo sido atacados por una escuadrilla de cazas nacional, cayendo ambos aparatos al mar, cerca de la costa.

## UZCUDUM DA UNA FUNCION DE BENEFICIO

Salamanca.—El boxeador Paulino Uzcudum que pudo escapar felizmente del poder de los rojos actuó en un match organizado por Falange a beneficio del Socorro de Invierno.

## LA ESCUADRA ROJA NO SE ATREVIO A IR A MÁLAGA

Valencia.—Los dirigentes marxistas que defendían Málaga se encuentran presos, en poder de los nacionalistas. Manifiestan su profunda indignación por no haber enviado el Gobierno de Valencia en su auxilio a la escuadrilla roja surta en Cartagena. Sin embargo, el Gobierno de Valencia ordenó a la escuadra que partiera para Málaga, más cuando se encontraba en alta mar supo que la escuadra nacionalista se encontraba en Málaga en línea de combate, negándose a obedecer las órdenes recibidas, razón por la cual el Gobierno ordenó algunos fusilamientos.

## POR NO ADVERTIR QUE LA CARRETERA DE VALENCIA ESTA CORTADA

Salamanca.—A consecuencia de

nuevo Gobierno Civil. Hicieron entrega al señor Gobernador de la cantidad de 410 pesetas, que con la denominación "Carnaval 1937" aportan ellos siguiendo la iniciativa de la Circular que se dió en este Gobierno Civil, sobre fiestas de Carnaval.

En la relación figuran desde el Arquitecto señor Casas, Contratista señor Seguí, Aparejador, Capataz, Inspector, Vigilante y 138 obreros que han aportado cada uno de éstos una cantidad que oscila entre 250 y 1 pesetas.

El Gobernador agradeció este donativo, apreciándolo en su verdadero valor que tiene, puesto que era la cantidad que podían dedicar ellos a diversiones de Carnaval, y sin embargo dando un alto ejemplo de civismo y de comprensión en los momentos que atraviesa España, se desprendieron de parte de sus jornales para que el Gobernador los aplicase a lo que más oportuno crea.

Fuó este un rasgo que deben tener muy presente aquellos señores que pretenden de bien estar, y cubiertas todas sus necesidades, se olvidan de sus compatriotas que sufren y de aquellos que luchan para que ellos puedan seguir disfrutando de las comodidades que proporciona el tener metálico suficientes para adquirirlas.

Dada la procedencia del donativo, ha dispuesto el señor Gobernador que aquella cantidad de 410 pesetas ingrese en los fondos del Puro Obrero.

Enterado el señor Gobernador de que en una sala de espectáculos denominada "Palma de Noche" situada en la calle de Velazquez núm. 15, actuaba una mujer en forma, por su vestido, mejor dicho por su desnudez, que ofendía a la moral, ha dispuesto imponer una multa de 500 pesetas a dicho establecimiento y el cierre del mismo.

Advierte el señor Gobernador, que esta será la norma a seguir de todos aquellos espectáculos que por su inmoralidad, dicen muy poco de la cultura de la Capital.

Ha sido sancionado también con 500 pesetas de multa don Gabriel Sabater, dueño del café "La Lonja" situado en la calle de Rubí núm. 18, por tener abierto dicho establecimiento durante horas no reglamentarias.

Se han publicado las siguientes circulares sobre cine infantil:

Inaugurado el Cine Infantil y prohibida la asistencia a otros, de los menores de 12 años, a fin de que solucida la tarde de asueto en todos los colegios con el señalado para los oficiales; tardes en que precisamente tendrán lugar las sesiones del cine infantil; veugo en disponer que en todos los Colegios de Primera Enseñanza, oficiales y particulares, las tardes de los jueves serán de asueto, siempre que entre semana no coincida fiesta alguna.—El Gobernador, M. Torres.

Inauguradas ya sesiones de Cine Infantil en esta capital, queda prohibida la asistencia a funciones de Cine, que no sean instructivos o del programa adecuado a todos los menores de 12 años.

Serán responsables de las infracciones los empresarios de los locales donde se dé el espectáculo y los padres de los infractores, a los que se castigarán con multas y cierre del local a los primeros y multas con arreglo a su posición económico-social a los segundos.

Los agentes de mi autoridad y los de la municipal cuidarán de la observancia de la presente circular.—El Gobernador, M. Torres.

## Del Ayuntamiento

Nos manifestó el señor Alcalde, que hicieramos público, que en esta Alcaldía se recibirán donativos para ser remitidos a los libertados de Málaga, que han sufrido hasta hace poco, el salvajismo de la barbarie marxista.

## Sociedad

Ayer mañana en la Iglesia del Socorro de esta ciudad se efectuó el enlace matrimonial de la bella señorita Pilar Solanas Cazaña, Jefe Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Femenina, con el distinguido joven don Ricardo Agustí Ferrer, Interventor del Crédito Balear.

Bendijo la unión, que tuvo lugar en la capilla del Sagrado Corazón de Jesús, adornada con gran profusión de flores blancas, el Rdo. don Jaime Sastre, Consiliario del Instituto de Enfermeras de Santa Catalina Thomás.

Actuaron de padrinos, por la novia el Jefe Territorial de Falange Española señor Marqués de Zayas, y por el novio la distinguida señora doña Catalina Sureda de Dezcallar, Jefe Provincial de Falange Femenina y Presidente de la Cruz Roja. De testigos, respectivamente, el hermano de la contrayente don Javién, Sub-Jefe de Falange de Primera Línea, y don José Espiña, Director del Crédito Balear.

Los novios vestían el uniforme de Falange.

La ceremonia, se celebró en la intimidad, por estar en la Península los familiares del contrayente.

Los recién casados, han salido en viaje de novios por el interior de la isla.

Les deseamos inenabables felicidades.

Procedente de Marsella, llegó el sábado a esta ciudad nuestro estimado amigo y paisano el Notario de Barcelona don Guillermo Alcover Sureda acompañado de su señora esposa, doña Emilia González, y de sus hijos.

El Notario señor Alcover, residente en la Ciudad Condal, salió hace poco tiempo de dicha población, logrando pasar a Francia y desde donde se ha trasladado a Palma.

También llegaron procedentes de Marsella el maquinista señor Mas, del "Ciudad de Ibiza" y dos compañeros suyos.

Estos tripulantes manifestaron que el "Ciudad de Ibiza" se encuentra averiado en el puerto de Marsella.

Por el médico Inspector Municipal de Sanidad de Andraitx don José Barbosa Ceiberi y para su primo el capitán de Ingenieros don Antonio Gelabert Homar ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita Anita Blanes Aymar hija del Inspector Municipal de Sanidad de Artá.

El sábado llegó de Barcelona, por vía Marsella por haberle sorprendido los acontecimientos en la Ciudad Condal, que no podía abandonar, el Agente Comercial de películas don Julio García.

Nuestro distinguido amigo don Bartolomé Fons se nos ofrece en el cargo de Delegado de la Autoridad Gubernativa en el "Patronato del Refugiado". Al agradecerle la atención le deseamos el mejor acierto en el cargo.

## Noticias de la ciudad

Movimiento en el puerto.—Ayer mañana amarró en el interior de nuestro puerto el vapor mercante alemán "Savona" que está cargando una gruesa partida de mercancía varia.

En bahía había ayer fondeados un destroyer y un transporte inglés y un crucero ligero francés.

Varios buques de guerra italianos que estaban fondeados en bahía, se hicieron ayer a la mar.

**RIALTO**  
Hoy y todos los días a las 3'30  
EL ALCAZAR DE TOLEDO  
EL MAS AUDAZ  
Frederic Marc, Kay Francis  
El expreso de Shangai  
En español,  
por Marlene Dietrich  
Clive Brook  
Jueves: BAILANDO A CIEGAS, Miriam Hopkins-Jack Oakie. MARIDOS ERRANTES, Clive Brook-Charlie Ruggles.

**MODERNO**  
Hoy y todos los días a las 3'30  
DESAMPARADO  
por George Brancoff  
Desfi e de Primavera  
En español por Francisca Gaal  
Jueves: EL FRAUDE por Tallulah Bankhead-Irving Pichel. GUILLERMO TELL, en español.

SE HA EXTRAVIADO un paquete que contenía un abrigo y unos zapatos negros, destinado a Felanitx (Ca's Concós) a Bartolomé Estelrich. Se gratificará su devolución en esta Administración.

NODRIZA Se ofrece para criar en su casa, leche de un mes. Informarán en la calle Nueva, núm. 10, Lluchmayor.

D'Auncio "Yo tengo lo que he... Alara si que es verdad que España está en pie. Arriba y Arriba España!! Mallorquina!! Viva siempre España!

## Patronato del Refugiado

Han quedado abiertas al público las oficinas de este "Patronato", instaladas en la planta baja de la Exema. Diputación Provincial, poniéndose en conocimiento de todos los actuales refugiados la obligación que tienen de pasar a dicha Oficina en el plazo de 8 días, para la formación del correspondiente Inventario-Registro, así como para enterarse de los beneficios y servicios que el Patronato se propone establecer a favor.

Ante a la eventualidad de la posible llegada de refugiados, se ruega a todas personas o familias, se hallen dispuestas a acoger uno o más de ellos en su casa, contribuyendo en tal forma secundar la iniciativa de la Autoridad Gubernativa, se pasen por este Patronato, al objeto de que el mismo pueda tener en cuenta tales ofrecimientos particulares en la distribución de alguna de aquellos.

Al mismo tiempo se ruega al vecindario de Palma, se siryan dejar unata con el número de somiers, mantas, pa de cama, cojines y almohadas, que estén dispuestos a facilitar para la habitación de los locales destinados a los refugiados durante su estancia en esta y recibir instrucciones para su entrega.

Palma de Mallorca 14 de Febrero de 1937

## Día del plato único

### RECAUDACIONES EFECTUADAS EN LOS SUBURBIOS DE PALMA EN LA 1.ª QUINCENA DE FEBRERO

suma anterior: Ptas. 12.922'25.  
Aranjassa, Ptas. 46'45. Génova yanova, id. 104'35. Establimentis y ar del Real, id. 167'95. Arenal, id. 0. San Jordi, id. 94'60. Son Sarra, 136'35. La Villeta, Son Roca y Rapiña, id. 220'45. San Agustín id. 0. Indioteria, id. 135'75. Son Ferrer, id. 34'60. El Terreno, id. 606'80. ero, id. 142'70. Coll d'En Rebassa, 166'25. San Francisco (Son Suñer) 55'35. Soledad, id. 235'25.  
suma total: Ptas. 2.305'95.

### RECAUDACIONES EFECTUADAS EN LOS HOTELES, FONDAS Y CAFES DE PALMA EN LA 1.ª QUINCENA DE FEBRERO

suma anterior 15.228'20 pesetas.  
Blancnet, 4 pesetas; Café Rosca 10'50 id.; Fonda Las Palmas 60'50 id.; Fonda Jaume 24'95 id.; Fonda Vallespir 8'95 id.; Bar Alemany 16 id.; Bar Canaletes id.; Hotel Pullman 19'75 id.; Fonda Bolserense 21'60 id.; La Estrella id.; Casa de huéspedes de José Belló 2'80 id.; Restaurant Espiga 10'75 id.; Hotel Londres 68'50 id.; Oriente S. A. 72'50 id.; Pensión Castellana 19 id.; Fonda Colón 49'80 id.; Restaurant Cas Mahóns 39'90 id.; Hotel Suizo 35'45 id.; Fonda María 2 id.; Pensión Menorquina 33 id.; Café El Parque 1'80 id.; Hotel Sol 14'50 id.; Fonda El Túnel id.; Café Europeo 4'40 id.; Romero 8'00 id.; Casa Comidas P. Palma id.; Fonda Comercio 50 id.; Pensión Gual 5'20 id.; Fonda El Siglo id.; Ca'n Mateu 19'35 id.; Pensión San Francisco Coll 21'10 id.; Fonda Martorell 10'20 id.; Pensión Roca 6'80 id.; Fonda España 58'70 id.; Pensión Peninsular 32 id.; Casa de las Bartolomé Bosch 1'70 id.; Fonda Ibérica 22'60 id.; Hotel Perú id.; Bodega Los Almuerzos 2'05 id.; Pensión Jardín 15'40 id.; Pensión 4'20 id.; Restaurant Bellver id.; Hotel Victoria 117'70 id.; Bodega Salvador 6'25 id.; Pensión 15 id.; Pensión Mallorca 12'30 id.; Fonda Verd 14'90 id.; Hotel República 12'80 id.; Fonda El Parque 4'50 id.; Ca'n Blau 5'50 id.; María Canals id.; Bartolomé Enseñat Director del Hotel 50.  
suma anterior, hacen un total de 1.261'05 pesetas; más 15.228'20 pesetas.

## El Gobierno Civil

El día de ayer por la tarde se presentaron al despacho del señor Gobernador, para ser admitidos por el contratista señor Juan Comas, una Comisión de obreros de los que trabajan en la construcción del

Las últimas operaciones han quedado totalmente cortada la carretera Madrid-Valencia. Por haber ocultado la noticia las emisoras marxistas, continúan cayendo bajo el fuego de las fuerzas del general FRANCO numerosos vehículos que se dirigen a la capital española.

UN DEPOSITO DE ARMAS EN LA CÁMARA DE COMERCIO ESPAÑOLA EN PARÍS

Fue descubierta, en la Cámara de Comercio Española en París, un importante depósito de armas y explosivos destinados a los marxistas españoles.

BOMBARDEO DE LA ESCUADRA NACIONALISTA. — EL GOBIERNO DE BILBAO QUIERE ENTRAR EN NEGOCIACIONES CON EL DEL GENERALISIMO FRANCO

Lisboa. — La escuadra nacionalista ha vuelto a bombardear varios puertos marxistas del Mediterráneo, entre ellos los de Gandía, Valencia y Sagunto.

Apesar de ser ello desmentido, se continúa afirmando que el Gobierno

vasco intenta entrar en contacto con el del general Franco.

Está comprobado que 33.000 es el número de voluntarios franceses que luchan al lado de los rojos españoles.

UNA REFORMA CONSTITUCIONAL EN RUSIA

Comunican de Moscú que Stalin piensa en una reforma constitucional dando así satisfacción al descontento ampliamente manifestado por el Ejército rojo.

En París se reunió el Consejo nacional del partido socialista francés el cual apreció la cuestión española. Leon Blum discursó, afirmando que no tolerará que nadie pueda atentar contra la integridad del suelo francés. Fue aprobada una moción de plena confianza al Gobierno.

Informan de Londres que el Gobierno británico ha pedido al de Lisboa formule sugerencias que permitan descubrir una fórmula cualquiera de fiscalización de la frontera hispano-portuguesa.

ejército regular, de elevar la moral de nuestros combatientes y hacer respetar la jerarquía del poder público. Esto se ha de conseguir rápidamente, es la condición de la resistencia primero y de la victoria final. Basta de persecuciones y de matonismo, basta de dictaduras locales y de caudillos infimos, el que os diga lo contrario, el que se indisciplina denunciadlo: Es un loco y un traidor a la causa de las libertades del pueblo. Amigos catalanes: El último y trágico aviso. Un artículo es este maravillosamente escrito es su fondo y en su forma.

Desde hace unos días corre un rumor a quien no le ha querido dar expresión hasta que lo han hecho voces más autorizadas que la mía, como el General Queipo de Llano. Hace bastantes días se decía que Santander y Bilbao estaban en una trágica situación y hasta se hablaba de una posible rendición. A ello se ha referido el General Queipo de Llano.

Yo no sé si esta rendición está inmediata o si es cierto que van a llegar emisarios a Salamanca para rendirse sin condiciones al Generalísimo. Lo que sí sé y esto me consta, que aunque no sea cierto este rumor, podéis comprender vosotros vascos y santanderinos rojos todavía, que a pesar de que vuestros edificios más notables no han sido destruidos, lo serán fatalmente, pero está en vuestras

manos el evitar que seais aniquilados. Todavía en los campos vascos están las iglesias intactas, y por ello creéis que no se ataca a la calle aún veis al señor cura que tranquilamente se pasea, creéis que no se ataca a la religión católica y que vosotros podéis tener la conciencia tranquila porque la campanilla de los pueblos os llama a misa por la mañana y porque en algunas casas vascas como se hacía antes, por la noche se sigue rezando el rosario. Los que así creéis, venid conmigo hasta el santuario de la Virgen de Begoña, no cuando la iglesia está llena de una multitud apañada, sino cuando está sola y os contaré las atrocidades que por todo el territorio rojo español se han cometido y están cometiendo. Os dirá que los nacionalistas vascos no podéis seguir creyendo en Dios y en su Madre.

Y vereis las mujeres de los caseríos, que solamente entregándose sin condiciones podéis conservar el fruto de vuestras paneras, que aún no os han requisado para el frente. Sabemos que no tenéis huevos porque antes se vendieron o robaron las gallinas. Y permitidme mujeres vascas que aplaee el tema que volveré a traer mañana.

UNA PATRIA: ESPAÑA. UN CAUDILLO: FRANCO. ARRIBA ESPAÑA. VIVA ESPAÑA. VIVA FRANCO.

cias que llegan de Perpignan y que merecen toda clase de crédito aseguran que, como consecuencia del bombardeo, la citada línea quedó cortada.

EL BOMBARDEO A VALENCIA

Londres. — Los nacionalistas bombardearon desde el mar la ciudad de Valencia. La mayoría de proyectiles cayeron en el centro de la ciudad, produciendo 20 muertos y 40 heridos. EL DIEZ POR CIENTO DE LA POBLACION DE MALAGA ESTÁ DESTRUÍDO

Londres. — Las noticias que se reciben de Málaga dicen que la ciudad presenta un aspecto desconsolador. Un diez por ciento de la población está derruido.

LA ESCUADRA ROJA SE FUE A VALENCIA

Gibraltar. — Noticias no confirmadas dicen que la escuadra roja ha salido de Cartagena para Valencia.

ESPERANDO LA CRISIS

Londres. — Los corresponsales de los periódicos ingleses en Valencia dicen que de un momento a otro se espera la dimisión de Largo Caballero y demás miembros del Gobierno rojo.

RADIO MADRID CONFIRMA EL ATENTADO CONTRA LARGO CABALLERO

La emisora de Madrid ha confirmado el atentado de que fué víctima Largo Caballero.

La misma emisora dice que el Presidente del Gobierno rojo ha mejorado de las heridas que recibió.

LAS OPERACIONES EN EL NORTE

En el sector de Oviedo, la artillería nacionalista ha bombardeado las concentraciones rojas. Los marxistas abandonaron dos nidos de ametralladoras. Las baterías enemigas contestaron a nuestro fuego, disparando buen número de cañonazos que no produjeron ninguna baja en nuestras filas.

En el sector de León solamente se oyeron ligeros tiros de fusilería. Se pasaron a nuestras filas doce paisanos que llevaban numerosas granadas de mano.

HABLA ESPAÑA

(Facilitado por la Estación EAGAF al servicio oficial, de la Dirección General de Prensa y Propaganda del Cuartel General del Generalísimo)

Crónica de nuestro corresponsal de guerra remitida desde el frente de Madrid. — Todo tiene su compensación, y las últimas jornadas de constante y duro fuego para nuestras columnas operantes en al zona del Jarama han tenido en la calma de la jornada de hoy su debido respuesta agradable.

Como seguimos llevando en absoluto la iniciativa en las operaciones y como hoy había dispuesto el Mando un descanso en nuestros avances para aprovecharlo en el reforzamiento de nuestras unidades manobreras, el enemigo vió el cielo abierto y a su vez se dedicó al descanso, sin que hubiera otra manifestación de guerra que el natural tiroteo en las líneas más avanzadas.

En el terreno que tienen delante nuestras columnas y muy singularmente en un olivar que se extiende por delante de la columna del centro, a simple vista se ve una enorme cantidad de cadáveres de rojos desmembrados entre los árboles así como se escucha desde nuestras avanzadillas un clamoreo constante casi que nace de las bocas de los que quedaron heridos en la región batida por nuestros fuegos y que los rojos no se deciden a auxiliar, aún cuando saben por experiencia que es costumbre en nosotros después de los combates respetar la labor que realicen camilleros y cruz roja.

La cantidad de heridos en el lugar que digo es verdaderamente extraordinaria, si bien es verdad que en estos dos últimos días por estos parajes ha sido intensísimo el fuego. No así en el flanco izquierdo que es el más avanzado hacia el Este y en el que relativamente hemos tropezado con menor resistencia.

El espíritu de nuestras unidades sigue siendo tan maravilloso que casi estoy por afirmar que esta momentánea detención en el avance que hoy se ha registrado les ha hecho muy poca gracia a nuestros soldados tan encariñados están en esto de contar los días por kilómetros conquistados, que les produce un desencanto cuando transcurre una jornada en calma como ha ocurrido hoy.

Se han dado perfecta cuenta los dirigentes marxistas de que en estos combates se está jugando para ellos, es decir, para la defensa de Madrid, la carta quizá decisiva y por esto están poniendo, como vulgarmente se dice, toda la carne en el asador con gran contento por parte nuestra, porque no deseamos nada mejor que el que los marxistas se decidan a trabajar verdaderos combates en campo abierto ya que es la forma más segura de castigarlos a fondo y mostrarles de manera inequívoca nuestra

Por lo pronto la evacuación de Madrid parece que ha cesado en absoluto, sin duda porque no quedándonos más que líneas de comunicación de poca importancia y de menor seguridad, no se atreven a lanzar por ellas a las pobres gentes fugitivas. Fuera de esto se registró el acostumbrado tiroteo no intenso por el sector de la Ciudad Universitaria y una hostilización algo tenaz por el sector izquierdo que ha durado varias horas del día, pero sin que el enemigo se atreviese a echar el pecho fuera de sus abrigos.

En fin, continúa el chorreo de gente civil y milicianos que se pasan a nuestro bando. Y con esto termina la crónica de esta relativamente tranquila jornada. — El Tebib Arrumi.

Mañana día 16 en nuestro emisión de las 10 de la noche, el Jefe de la Junta de Mando Provisional de Falange Española de la J.O.N.S. camarada Manuel Hedilla pronunciará un discurso por este microfono de Radio Nacional, ocupándose de la jornada electoral de que es aniversario el día de mañana.

París. — La llamada Unión Popular francesa celebró hoy una sesión en la que algunos de los oradores protestaron enérgicamente por el engaño de que se ha hecho objeto a los que han marchado a España.

Protestan los de la Unión Popular porque se les trataba mal y no cobraban el sueldo estipulado.

Un periódico rojo dice en grandes titulares que los fasciosos tienen la Comandancia Militar de Teruel en un hospital de sangre bajo la protección de la cruz roja. Se ve la intención de esta nota, se conoce que están dispuestos a bombardear el hospital de sangre de Teruel y quieren disfrazarlo diciendo estas mentiras. No necesitan hacer esta advertencia, porque sin ninguna nota ni aviso bombardearon el hospital de Avila y al de Burgos, de tal manera que es más conveniente en muchas ocasiones para la seguridad de los heridos quitar los emblemas de la cruz roja, que en cualquier guerra inspire respeto, pero que para los rojos solamente sirve como objetivo para lanzar bombas.

Buena prueba de lo que decimos, es que en el hospital militar de Carabanchel, sin ningún respeto a la cruz roja, se parapetaron unos seiscientos milicianos rojos, que dispararon a nuestros soldados que creían apoderarse del hospital sin tener que utilizar las armas por respeto a los pobres enfermos.

El periódico La Humanidad de Barcelona, órgano de la izquierda republicana de Cataluña, correspondiente al seis del corriente y bajo el título "El último aviso", publica un artículo cuyos son los párrafos que siguen:

"El último aviso nos lo acaba de dar la facción fascista en Málaga. Esta ciudad ha caído materialmente aplastada bajo un alud de un gran ejército de mar y de tierra. Más que la filiación y la nacionalidad de las fuerzas que han tomado Málaga, nos importa considerar la magnitud de la derrota y creemos que ha llegado la hora de hablar descaradamente y decir las cosas tan como son, de salvar la responsabilidad de cada cual. Todos tenemos una participación moral en el desastre de Málaga y es el momento de afrontarlo ahora. Podemos ver todos a que han conducido estos seis meses de discursos, de disputas, de revolución en el peor sentido de la palabra y de gritos desahogados. Hemos creído que el único problema era el deber de quien gritaba más y buscar caudillos por todas partes, llenándonos la boca de palabras y de acusaciones. Pues bien, ahí está la trágica advertencia de Málaga, último aviso de un estado de cosas que se ha de acabar si no queremos que acabe con nosotros. Lo que debemos resolver no consiste en averiguar de quien es la responsabilidad porque todos la tenemos, sino en lograr que exista una sola autoridad pública, un solo pensamiento. Esta es la fuerza superior que podemos oponer a la ofensiva de facción que va ganándonos el terreno. ¿No veis anarquistas, socialistas, republicanos catalanes, que hemos perdido hasta el instinto de conservación? Derrotismo... No, desgraciadamente hasta el instinto de conservación? el derrotismo está en la calle, en el ambiente, en los ojos de todos, en la vertiginosa carrera de desastres que estamos llevando, en que estamos haciendo una revolución que en realidad nadie conoce más que por el perjuicio que le reporta y por el desconcierto. Aprovechemos la lección de Málaga, es el último aviso. No hemos perdido todavía, somos bastante fuertes para resistir y para vencer, a condición de unirnos, de sentir la responsabilidad que pesa sobre nosotros, de organizar rápidamente un gran

Charla del general Queipo de Llano

(Servicio de Radio Mallorca) (Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

DE ANTEANOCHÉ

He llegado de Málaga con una ronquera más que regular, pues he tenido que hablar más que un sacamuelas. La impresión que traigo de Málaga, no se ha desvanecido, no podrá desvanecerse en muchos días. Continúan por las carreteras, las caravanas de hombres, mujeres y niños en un estado verdaderamente lamentable; pero yo espero que eso ha de terminar pronto, pues al llamamiento que hice por la radio han respondido brillantemente todas las provincias de España, principalmente esta bendita Sevilla, dando cuanto pueden para socorrer a los pobres malagueños. En el día de hoy se ha cargado un tren con los ocho toros lidiados hoy y comestibles de todas clases, el cual saldrá de Sevilla esta noche para llegar a Málaga por la mañana. Todo esto es para las pobres gentes que han quedado sin hogar y sin pan y para los pobres niños, que famélicos, lo solicitan.

Los rojos hacen creer por todas partes, lo dicen las radios y seguramente lo dirá su prensa con el dinero que han robado al Banco de España o sea a los españoles que lo tenían allí depositado, que esos miles y miles de desgraciados, habían huido de Málaga por el terror de someterse a los fascistas o al terror blanco. De ello nos hemos podido convencer puesto que al entrar nuestras fuerzas en Málaga, nos decían: ¡Ay! ¡Pero no decían que nos iban a matar a nuestros hijos? Y se llamaban a engaño, siendo ellos los primeros, algunos rojos, los que comprendían el engaño de que habían sido objeto y no se cansaban de maldecir a la canalla marxista.

Continúan diciendo que la caída de Málaga, según se ha notificado oficialmente, ha servido para elevar el espíritu y esto ya es una razón, según da a entender esa emisora roja que lanza esta noticia, dicen también que todas las organizaciones políticas y obreras rivalizan en dar su

adhesión al gobierno, pidiendo la formación de un ejército popular y un mando único. De manera que nosotros hemos hecho mal en tomar Málaga, porque por haberla tomado ahora es cuando se va a formar un ejército regular, van a tener espíritu, cuando van a formar un ejército fuerte y bien organizado y que ¡por fin! Miaja y Pozas van a tener sentido común. ¡Ya es una suerte que hayan perdido Málaga si se ha logrado todo esto! Es una suerte; es una verdadera suerte. Y esto no es nada comparado con lo que pasará cuando vayan cayendo Valencia, Tarragona, Barcelona y entonces Miaja y Pozas van a estar hechos unos héroes militares, y hasta Villalba va a ser un valiente.

Con objeto de haber detenido el avance en Motril ocurre lo mismo que en Marbella y dicen que es que nos oponen seria resistencia. No hay nada de eso y si he detenido el avance es porque he querido y repito lo mismo, avanzaré cuando tenga por conveniente.

Por lo ocurrido en Málaga Alvarez del Vayo reconoce que ha sido una desgracia, para ellos, el avance de nuestras tropas por el sector del centro habiendo atravesado nuevamente el Jarama y el Manzanares y han llegado a la vista de Arganda que no sólo está amenazada con nuestras piezas de artillería, sino también por los fusiles.

Nosotros no decimos nunca mentiras; por esto he de manifestar que a pesar de lo que han dicho nuestras emisoras no hemos tomado Arganda, ahora que es cosa muy breve la total ocupación.

Ha sido detenido en Málaga, esta noche, Federico Schemedeff. Es un Sr. espía internacional y por lo visto no traía buenas intenciones. Por lo mismo ha sido detenido un sujeto de la Reuter casado con una judía comunista alemana. El caso es que a lo mejor "está buena", pero en fin para estofado y para el "gato".

Noticias de esta madrugada

(Servicio de Radio Mallorca) (Prensa y Propaganda de la Comandancia Militar de Baleares)

MIAJA DICE QUE SI NO LE ENVIAN REFUERZOS CAERÁ MADRID EN PODER DE LOS NACIONALISTAS

Radio Castilla Burgos: Salamanca. — La aviación nacionalista bombardeó intensamente la carretera de Guadalajara, única vía que le queda a Madrid para comunicarse por tierra con Valencia, pasando por Cuenca.

El general Miaja ha pedido refuerzos al Gobierno de Valencia, diciendo que si no se les envía, caerá en Madrid en poder de los nacionales. Que no se preocupe, que caerá de todas maneras en poder de los nacionales!

LAS ATROCIDADES COMETIDAS POR LOS ROJOS

Salamanca. — El semanario francés "Gringoire" publica una relación de las atrocidades cometidas por los rojos, diciendo, entre otras cosas, que los mandos rojos sujetan a los milicianos a las ametralladoras para que no puedan huir. Añade que, en los frentes, apenas se ven milicianos españoles: sólo se ven belgas, france-

ses, italianos y, sobre todo, belgas, estos en enorme cantidad. Los milicianos son obligados a ir al frente bajo la amenaza de los clásicos látigos rusos, de siete puntas.

TRES APARATOS ROJOS QUE CAEN AL MAR

Almería. — Tres aviones rojos volaron sobre Málaga. Se presentaron unos cazas nacionales, haciéndoles huir; se vió a los tres aparatos marxistas que caían al mar, a unos cincuenta metros de la costa.

ATROPELLOS EN ALMERIA, DE LOS HUIDOS DE MALAGA

Almería. — Grupos de huidos de Málaga recorren las calles, asaltando los comercios y cometiendo toda clase de desmanes.

PARECE FUE CORTADA LA LINEA FERREA BARCELONA-FRANCIA

Radio Club Tenerife: Londres. — Los aviones nacionalistas españoles bombardearon la línea férrea que va de Barcelona a la frontera francesa. Mientras que en los medios marxistas se quiere hacer ver que el bombardeo fué ineficaz, noti-

BORN HOY y todos los días desde 3'30 a 11 noche LILY PONS el Reineir del mundo En la maravilla musical CANCION DE AMOR con HENRY FONDA UN FILM RADIO... NATURALMENTE!

FRONTON BALEAR HOY Tarde a las 4'30 ANACABE - ARRATE contra ISASI - ECHAVE IRIONDO II - IRIONDO contra SATUR - CARMELO y quinielas. Detalles por carteles y programas Jueves partidos y quinielas.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Baleares Asociación de Beneficencia Caja General de Ahorro Popular De conformidad con lo dispuesto en el artículo 10.º de los vigentes Estatutos de esta benéfica Asociación por acuerdo de la Junta Protectora se convoca a la Junta de Patronos a la reunión que se celebrará el próximo día 24, a las cuatro de la tarde, en primera convocatoria, en el local social, calle de Ramón Lull, número 2, y subsidiariamente a segunda convocatoria para el día siguiente a la misma hora. Los Patronos que deseen concurrir a la reunión deberán recoger, con 24 horas de anticipación, la correspondiente papeleta de asistencia, que serán facilitadas en las Oficinas del Establecimiento todos los días laborables, de nueve a una, sin posibilidad de subrogación. Palma 13 de Febrero de 1937. Presidente, Miguel Rosselló.